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DOCUMENTO SULLA PARTECIPAZIONE 2024 

 

VERBALE N.01 del 23/10/2024 

 

L'anno 2024, il giorno 23 del mese di Ottobre, alle ore 13 e minuti 30, si è riunita nel Palazzo 

Comunale sito in Piazza Gramsci N.13, la Commissione prevista dall'art.4 del  Regolamento sulla 

Democrazia Partecipata, approvato con Deliberazione del Consiglio Comunale n. 5 del 08/04/2024, 

"composta dal Sindaco o Assessore delegato, dai Responsabili dei servizi interessati, dal 

Responsabile del Servizio Economico-Finanziario e dal Presidente del Consiglio Comunale" al fine 

di "verificare l’ammissibilità e fattibilità ai sensi dell’art. art. 4," del suddetto Regolamento dei 

progetti pervenuti a seguito dell'Avviso di Democrazia Partecipata 2024 pubblicato il 13/06/2024 

(Determinazione Dirigenziale R.G. n. 234 del 12/06/2024). 

 

Sono presenti: 

• Il Sindaco Dott. Calaciura Cono 

• La Presidente del Consiglio Comunale Dott.ssa Miccichè Valentina (videoconferenza); 

• I Responsabili dei Servizi interessati, nelle persone di: 

• Dott.ssa Alessandro Daniela – Responsabile del Servizio Amministrativo, Demografici e 

Commercio; 

• Ing. Nicastro Salvatore – Responsabile del Servizio Lavori Pubblici, Urbanistica e 

Ambiente; 

• Naso Lorenzo – Responsabile del Servizio Vigilanza e Digitalizzazione;  

• Dott.ssa Scibetta Marianna – Responsabile del Servizio Politiche Sociali e Istruzione; 

• Dott. Interlicchia Giuseppe – Responsabile del Servizio Economico-Finanziario 

 

La Commissione preliminarmente procede: 

− alla lettura della determinazione avente ad oggetto "Approvazione di Avviso Pubblico di 

Democrazia Partecipata 2024"; 

− alla verifica di eventuali situazioni di incompatibilità accertando l'insussistenza di rilevanti 

vincoli di parentela e/o affinità tra i componenti della Commissione e i soggetti presentatori 

o attuatori dei progetti presentati.  

−  

A questo punto la Commissione inizia la verifica dei progetti, ed accerta: 

− che sono pervenute N.7 Proposte di Democrazia Partecipata, tutte pervenute tramite 

l'Ufficio protocollo del Comune; 

− che le proposte pervenute, riguardano le seguenti “Aree Tematiche”: 

 

 

 

 



 

AMBIENTE, ECOLOGIA E SANITA’ 

 

Titolo proposta: “Mobilità Sostenibile”  

Proponente: Randazzo Cono Mattia (Privato Cittadino) 

 

Breve descrizione: La proposta mira a creare più sostenibilità, attraverso l’installazione di una 

colonnina di ricarica e riparazione bici e la collocazione in vari punti del paese di rastrelliere per 

riporre comodamente le bici. 

 

SVILUPPO ECONOMICO E TURISMO 

 

Titolo proposta: “Percorso Artistico e Storico – Street art”  

Proponente: Grassenio Giovanna (Privato Cittadino) 

 

Breve descrizione: La proposta mira ad incrementare il turismo e riqualificare il centro storico, 

mediante la creazione nelle antiche abitazioni in stato di abbandono, di murales che possano 

descrivere e raccontare la nostra cultura, come la realizzazione di dipinti raffiguranti il Ficodindia, 

tratti della vita di San Cono o frasi dialettali di poeti locali. 

 

Titolo proposta: “Street-Art” 

Proponente: Pro Loco APS 

 

Breve descrizione: La proposta mira ad incrementare il turismo e riqualificare il centro storico, 

mediante la creazione nelle scale di Via Vittorio Emanuele, di dipinti raffiguranti la vita del Santo 

Patrono San Cono o che possano raccontare la cultura, la fede e le tradizioni di San Cono. 

Costo presuntivo indicato: € 8.000,00 

 

LAVORI PUBBLICI 

 

Titolo proposta: “Rifacimento pavimentazione scalinata Via Conciliazione”  

Proponente: Pro Loco APS 

 

Breve descrizione: La proposta mira a dare maggior decoro urbano, attraverso il rifacimento del 

manto stradale dove sono poste le fioriere in via conciliazione e sotto l’arco. 

Costo presuntivo indicato: € 7.000,00 

 

Titolo proposta: “Rivestimento scalinata Piazza Umberto I”  

Proponente: Spitale Lucia (Privato cittadino) 

 

Breve descrizione: La proposta mira al rivestimento delle alzate dei gradini della scalinata che 

collega Piazza Umberto I con Via Roma con piastrelle di ceramica con rappresentazioni della vita 

del paese. 

 

SPAZI ED AREE VERDI 

 

Titolo proposta: “Giardino sensoriale per grandi e bambini”  

Proponente: Grassenio Giovanna (Privato Cittadino) 

 



 

Breve descrizione: La proposta mira alla creazione all’interno della Villa Comunale di un giardino 

sensoriale con fiori colorati (per la vista); con essenze di piante aromatiche (per l’olfatto); con 

percorsi botanici dove i piedi si possano appoggiare su materiali ed oggetti vari (per il tatto); con il 

fruscio di movimenti naturali come le foglie e gli uccelli (per l’udito); con erbe aromatiche ed alberi 

da frutto (per il gusto). 

 

 

ATTIVITA’ SOCIALI, SCOLASTICHE ED EDUCATIVE, CULTURALI E SPORTIVE 

 

Titolo proposta: “Avvenimenti storici e culturali in arte”  

Proponente: La Leggia Antonino (Privato Cittadino) 

 

Breve descrizione: La proposta mira a migliorare il decoro urbano del nostro paese e di arricchire 

angoli di quartiere con scene di avvenimenti storici e culturali avvenuti nel nostro paesino in modo 

da lasciare il ricordo visivo di un pezzo del nostro passato, attraverso la realizzazione di diversi 

murales relativi in particolare: alle scene del film “Un Uomo da Bruciare” con Gian Maria Volontè 

girato in Via Vittorio Emanuele; il V capitolo del “Gattopardo” dove Giuseppe Tomasi di 

Lampedusa fa nascere Padre Pirrone nel nostro paesino; la descrizione che lo scrittore Gesualdo 

Bufalino fa del nostro territorio; o, infine, la leggenda sulla venuta del nostro Santo Patrono alla 

ricerca di grano dal suo paese natio che è Naso. 

 

A questo punto, si sviluppa un  dibattito, proteso alla corretta applicazione del principio del “favor 

partecipationis” (a favore della partecipazione), tendente a garantire ai cittadini elettori il ventaglio 

più ampio possibile di proposte progettuali votabili, all'esito del quale, tuttavia, prevale la 

constatazione che la natura tecnica della Commissione impone di esprimere valutazione 

strettamente rispondenti ai parametri imposti dalla normativa regolamentare vigente e pienamente 

coerenti con il principio di legalità. 

 

I criteri con i quali si valutano le proposte sono i seguenti: 

• Chiarezza del progetto e degli obiettivi; 

• Fattibilità tecnica e giuridica degli interventi; 

• Compatibilità rispetto agli atti già approvati dal Comune; 

• Stima dei costi; 

• Stima dei tempi di realizzazione; 

• Caratteristica del perseguimento dell'interesse generale; 

• Compatibilità con i settori di intervento e con le risorse finanziarie a disposizione;  

 

Alla luce di quanto sopra, la Commissione, all'unanimità decide di ritenere ammissibili e fattibili 

tutti i progetti. 

 

Non essendoci una progettazione specifica per nessuna proposta, il budget sarà quello emergente 

dal progetto che gli uffici dovranno redigere, per cui si ritiene che tutte le proposte pervenute, siano 

fattibili.  

 

 

 

 



 

CONCLUSIONI 

 

Dall’attività di valutazione sono emerse n.7 (sette) proposte progettuali afferenti a 5 (cinque) aree 

tematiche. 

In particolare, la Commissione tecnica osserva che 5 delle 7 proposte progettuali presentate, non 

prevedono una stima dei costi di realizzazione. 

Il Sindaco fa osservare che la stima dei costi deve ritenersi avere carattere presuntivo, nonché 

elemento di valutazione ai fini dell’ammissibilità delle proposte. 

Il Responsabile del Servizio lavori pubblici ed il Responsabile del servizio Vigilanza, concordano 

nel richiedere integrazioni progettuali a tutti gli istanti. 

Gli altri membri della Commissione, invece, sulla scorta di quanto previsto dal Regolamento, 

ritengono ammissibili solo le 2 proposte progettuali che prevedono la stima dei costi. 

Con decisione a maggioranza vengono ammesse le seguenti proposte: 

 

1) Titolo proposta: “Street-Art” 

            Area tematica: “SVILUPPO ECONOMICO E TURISMO” 

 

Breve descrizione: La proposta mira ad incrementare il turismo e riqualificare il centro storico, 

mediante la creazione nelle scale di Via Vittorio Emanuele, di dipinti raffiguranti la vita del Santo 

Patrono San Cono o che possano raccontare la cultura, la fede e le tradizioni di San Cono. 

Costo presuntivo indicato: € 8.000,00. 

 

2) Titolo proposta: “Rifacimento pavimentazione scalinata Via Conciliazione”  

            Area tematica: “LAVORI PUBBLICI” 

 

Breve descrizione: La proposta mira a dare maggior decoro urbano, attraverso il rifacimento del 

manto stradale dove sono poste le fioriere in via conciliazione e sotto l’arco. 

Costo presuntivo indicato: € 7.000,00 

 

Le 2 (due) proposte progettuali ammesse, saranno, quindi, presentate alla cittadinanza e sottoposte 

alla scelta finale.  

Con apposito successivo “Avviso” pubblicato sul sito istituzionale dell’Ente, saranno definite le 

modalità e tempi della votazione. 

 

Alle ore 14,00, la Commissione conclude i propri lavori.  

 

Letto, confermato e sottoscritto: 

 

Il Sindaco, F.to: Dott. Calaciura Cono. 

 

La Presidente del Consiglio Comunale, F.to: Dott.ssa Miccichè Valentina. 

 

La Responsabile del Servizio Amministrativo, Demografici e Commercio, F.to: Dott.ssa 

Alessandro Daniela (componente e segretario verbalizzante). 

 

Il Responsabile del Servizio Lavori Pubblici, Urbanistica e Ambiente, F.to: Ing. Nicastro 

Salvatore. 

 



 

 

Il Responsabile del Servizio Vigilanza e Digitalizzazione, F.to: Naso Lorenzo. 

 

La Responsabile del Servizio Politiche Sociali e Istruzione, F.to: Dott.ssa Scibetta Marianna.  

 

Il Responsabile del Servizio Economico- Finanziario, F.to: Dott. Interlicchia Giuseppe. 

 

 

 

 


